
VOJENSTVÍ DOMA 
А V CIZINĚ

štábní kapitán gštbu Josef Churavý:

Dělostřelectvo v Maroku r. 1925/)
Několik zvláštnosti v rázu maro-ckých operací svedlo mě к tomu, že zrni- 

nim se poněkud obšírněji o -čtrmasti děLostřeiectva v Maroku r. 1925, Vede mé 
к tomu především velká, podobnost terénu Maroka s našim .pohraničím. zvláště 
Slovenskem. Dále ineobyčejuiá pohyblivost nepřítele, který přes to hojní' užívá 
polních opevnění, a konečně výsledek operace, který ukázal, že proiivtnřk. jehož 
snahou bylo co nejvíce užívali defensivy. byl poražen.

Operace v Maroku měly ráz velmi odlišný od rázu dřívějších operací kolo­
niálních i od rázu světové války 1914 1918. Z příčin tohoto .zjevu jsou inejdůle- 
žitější tyto: organisace a taktiku nepřítele, podnebí a neobyčejně zvlněný housky 
terén a množe-tvi použitých vojsk i materiálu na straně francouzské.

Hifané jsou horalé: proto jezdec je výjimkou a dělostřelectvo jen velmi 
zřídka zasahuje proti Francouzům. nejspíše ještě proti pevnůistkám. Jejich 
armáda má téměř jen pěchotu, al« výbornou, neboť umí znamenitě využívali 
terénu a částečně užívá maskovaných polních opevnění. Je velmi pohyblivá, 
illky své střídmosti a otužilosti pochodově. Je vyzbrojena téměř jen puškami: 
kulometu Hebkých i těžkých Je velmi málo, střelivem musí šetřili. Nespolehlivé 
kmeny jsou střeženy, ženy a stádo zůstávají vzadu к disposici Abd el Kirimo. 
Všichni znějí krutost jeho represálií a proto raději bojuji, aby se jim vyhnuli. 
Jwni způsobilejší к obraně než к útoku, působí zvláště palbou,-zteči se vyhýbají. 
Vydrží klidně pomalou palbu dělostřeleckou, ale soustředění palby je rychle 
ilemoralieuje. Jejich obranná posice nemá hloubky, ale je výborně volena a při­
pravena. Čelní útok na ni je velmi nebezpečný, ale akce do boku -a týlu mají 
zpravidla rychlý úspěch.

Terén je velmi hornatý, rozryly úzkými a velmi hlubokými koryty bystřin 
se spoustou příkrých, špičatých vrcholku, v nichž jest orientace velmi nesnadná. 
Komunikace jsou velmi špatné: jsou to většinou jen stezky pro soumary. Cest) 
jsou velmi ničeny zimními dešti. Zato v létě je velký nedostatek vody, zvláště 
pilině.

Francouzi měli v září 1925 v Maroku sedm divisí, nebo 102 .prapory pěchoty, 
59 baterií a 18 Tetek. Výzbroj byla velmi mohutná: tanky. lehké kulomety vzoru 
Madeen, 75 mm a 105 mm horská děla, 155 mm a 145—155 mm hrubé houfnice, 
nákladní automobily, traktory s Článkovými pásy, halony, letouny atd., vše ve 
značném množstevi.

To vše mělo velký vliv na činnost dělostřelectva, kterou dělíme na vyhle­
dávám zpráv, jejich přenášení, jejich využití palbou a konečně přemístění. vy­
nucené změnou situace.

liro vyhledáváni zpráv je mejchiležítější pozorování. Toto jest jednak usuid- 
nřno množstvím 'pozorovatelen, neboť hornatý terén dává daleký výhled, jednak 
vlak ztíženo mnohými neviditelnými prostory. Slabá palba umožňuje nepříteli 
pozorovali cíle zblízka. Zato však nepřítel Skrývající se za skaliska nebo v zá­
kupech ukáže se zpravidla jen za ústupu. Jinak možno zjistili jeho .přítomnost 
jen podrobným. trpělivým a -nepřelržitým pozorováním drobných známek o jeho 
živiit,-. Pozorováni musí hýli zařízeno tok, aby usnadnilo protínání pozorovacích

' Gap. Courbiee: LarliMerie au Maroc et ľexperieuce de 1925. Paris 1926. 
Bt-rger-Levrault.
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paprsků, aby ponechávalo co nejméně neviditelných prostorů a aby umožnili 
okamžité přemístění pozorovatelen vpřed, jak to jen postup vojsk dovolí.

Při přenášení .zpráv jde jednak o to tlumočili je tak, aby u příjemce by! 
omyl .nemožný, jedneuk o hmotný přenos. První část práce je znesnadněna ne­
dostatkem dobrých map a obtížnou orientaci v terénu. Možno si -pomáhá ti pano­
ramatickými náčrty neb označováním vzdálenosti a úhlu vzhledem к spojnici 
pozorovatelny se st-am-ovištěm příjemce. Pojítka, učívaná v Maroku, jsou telefon, 
optická edginialisace a štafety, pro spojení letce se zemí rádio a shazované zprávy, 
pro zpětné spoje.ni signelisační terče. Telefonní spojení bylo velmi znesnadněnu 
obtížným terénem, optická siginalisace byla málo výkonná a štafety běžců velmi 
primalé. Proto -byly hledány -posice -baterií blízko pozorovatelen. Radia bylo málo 
užíváno jak letci, tak delostrelci. Příčinou byl nedostatečný výcvik -pozorovatelů 
a pak předsudek, že к příjmu je nezbytný zesilovač, pro který -nebylo vždy 
možno -nabíjeli akumulátor, ačkoli za světové války se přijímalo zpravidla bez 
zesilovačů.

Pro -studium využiti zpráv palbou nutno si nejdříve všimnout! vývoje ope­
raci v Maroku. Přibližovaci poch-od, který nebyl ohrožen -nepřátelským dělo­
střelectvem, možno provésti bez -zvláštních opatření, rychle, s celým delostrelec- 
tvém najednou a ne po sledech. Sestava pěchoty široká, směřující к obchvácení 
nepřítele. Útek je obyčejně prováděn obchvatem. Je-li jim nepřítel -otřesen, ná­
sleduje teprve útok čelní. Vzhledem к velké pohyblivosti -nepřítele musí být 
útok i pronásledováni vedeno velmi rychle. Velitel musí býti -stále zpravi-n 
o situaci na frontě. Nesnadnost -dodávání zpráv dělostřelectvu vedla někdy 
к pokusům sestav-iti předem program -palby. dřivé než byl navázán- dotyk a 
získány přesní- zprávy o posici nepřítele. To vyžadovalo spousty střeliva, vy. 
stříleného bez valného účinku. Jindy se zase seskupovalo všechno dětoetřetecw 
v jediní- posici s širokým výhledem pod vedením velitele divteniho -dělostřelec­
tva. Taková masa, děl byla -však -velmi zra.-nite.lnii, měla mnoho hluchých pro­
storů a velmi iěžkupád-ně postupovala vpřed. Zřejmě tu vystupuje požadavek 
decentrali-sace vedení.

Protože nepřítel klade odpor téměř jeti na jediné čáře, s nepatrným počteni 
kulometů, je zbytečná ochranná palba, zato však přímá, podpora je svrchoval; 
důležitá. Příprava útoku je .zpravidla zbytečná, neboť nepřítel nemívá, hmot­
ných překážek před posici. Obtíže -zásobování střelivem nutí к -odřeknuiti * 
každé dlouhodobé střelby, rovněž li střelby zabraňovaci a rušivé. Palba -na cíle 
mizivé je sice důlcZitá. ale nedostatek viditelných cí'lu vede к tomu, že se jed­
notky pro tuto střelbu určené účastmi přímé -podpory, zesilujíce tak činnost 
OStatiních jednotek a střílejíce jen na ty inizivé cíle, ikteré za to stojí.

1 užaijovaná liecentralisace veleni nesmi jiti příliš daleko, aby dělostřeleckí 
hoj nc-legetneroval v rozptýlené. neúčinné střílení po bezvýznamných cílech, pro- 
vádi?iů- -- luiělými dělostřeleckými četami. Dělostřelectvo bude rozděleno ve sku­
piny. mající nejčastěj-i jen jediný oddíl, přidělené smíšeným brigádám, které Mi 
i-dnoduchô úkoly v -rámci divise. I když má. skupina dva oddíly, nemá je rez- 
dělovali mezi pluky brigády. Pro určení úkolů těchto skupin stačí označili pásmo 
působiwH. povšechně zamýšlenou operací, možné protiakce nepřítele a vedeni 
palby za různých předpokladů. Kromě této přímé -podpory -nutno míti skupino 
všeobecné -činnosti. která by zesilovala podle -potřeby palbu té neb oné skupiny 
pro přímou podporu. Zpravidla obsahovala teto skupina všechno dělostřelectvo 
di-visní. tažené -koňmi, t. j. 75 mm kanóny a 155 mm houfiniice. Horské dělostřele­
ctvo byl-' přímou -podporou, a -bohužel, nej-častěji doprovodné dělostřelectvo. Úkoly 
skupiny pro všeobecnou činnost by -byly: zesíleni palby té ПРь oné skupiny pro 
přimou podporu a palba na. mizivé cíle. Pozorováni střelby není tak nesnadné 
jako vyhledávání cílů. Proto -velitelé oddílů nemají mít,i společně -poz-orovati-lny 
s veli-mli baterií, a-by se dosáhlo rožvětveinějši pozorovací sítě.

tlili- děl-slřétooké palby jsou zpravidla malé a dobře skryté. Ničivá pa№< 
na ně je zbytečná, velká, soustředěni rovněž, není-li nutné soustředění různých 
rýži. Rychlá, palba jedné baterie postačí na -většinu manických cílů. Je nuini 
hustá palba s rychlým zastřilemím. zvláště na -pohyblivé cíle. Tu se к zastf i lení 
doporučit;-- současná palba celého oddílu stupňující se dálkou ую bateriích. Pro 
zasn-ib-m neilépe tři rychle salvy, stupňované -po 3-00—400 m, což dá výsledek 
rychleji než přerniisťování středního bodu zásahu. Doporučuje se užívali dálk- 
měru. M-tchmiismus palby nejlepši je -palba vzestupná nebo sestupná. nebo vidli­
ci oběma í-i-i.ami. Granáty nárazové nebo časované se ukázaly v skalnatém - 
hornatém tnrémi účinnější i proti živým cílům nežli šrapnely, protože bylo velič 
nesnadno na evazich -odhadnout.! -a. udrželi správnou výšku rozprasků.

Obtíže -pojeni nutí к umístění baterií co .nejblíže pozorovatelní а к г» 
místěni dělostřelectva tak. aby bylo co nejméně hluchých prosb»rů. Zniěmíi
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situace musí odpovídali přemístěni dělostřelectva; to musí byli co nejlépe při­
praveno, aby se předešly ztráty času. Při útoku musí postup dělostřelectva býti 
co nejvíce energický; dokud meni zjednán dotyk, nemají býti obsazovánci pa­
lebná postavení, neboť ipak by dělostřelectvo nepostačilo rychle postupující 
pšchotě. Při obraně nebo ústupu nutno dbát-i, aby ipostupně sledy dělostřelectva 
byly včas v palebném postavení. Všechny cesty musejí býti -prozkoumány a 
upraveny. Posice musí vždy dovolovat! obranu zblízka. Pro vyhledáváni a úpravu 
cest, netee šetřiti ani mužstvem, -ani materiálem. Baterii lze uvésti do pohybu 
teprve tehdy, když je zcela jisto, že cesta až do příští posice je naprosto volná. 
Při přemístěni nutno učinili vše, aby baterie na pochodu nebyly -napadeny pal­
bou nepřítele. To .pdati zejména o -opuštěni posice při ústupu. Únavě zvířat nutno 
věnovat! stálou -pozornost. Únava značně zvyšuje žízeň. Proto nutno vždy se 
poetorati o napájeni koní.

Pro operace v Maroku bylo důležité rovněž dělostřelectvo posični, jimž 
byly vyzbrojeny pevnůstky, které -měly chrán-iti zápolí před nájezdy nepřátel. 
Na severní frontě mělo toto dělostřelectvo 120 děl. Možnosti tohoto dělostřelectva 
byly velmi omezeny pro velký nedostatek důstojníků a mužstva obsluhy. Pro 
blízkou obranu se vlastně nehodily kanóny, tvořící většinu poeičniho dělostře­
lectva, a mužstvo -používalo tedy zbraní se strmou drahou letu (150 T, J. D. a 
Stokes). -které jinak neuváděla v činnost. Posični dělostřelectvo s obsluhou fran- 
cuuzskou bylo duši obrany -pevnůstek obsazených alžírskou nebo senegaiekou 
pěchotou.

Dělostřelecký materiál, jehož bylo užito v Maroku, byl velmi rozmanitý. 
Nejdříve byly to obyčejné 65 mm horské kanóny, velmi lehké a pohyblivé, ale 
málo účininé, -pak 75 a 105 mm horská děla vzoru Schneider, velmi dobrá a 
účinná, přišla však až kancem kampaně. Tato děla možno noeiti na soumarech 
nebo táhnouti zapřažená, což jest výhodné pro pochody. Dále byly tu 75 mm 
polní kanóny vz. 1897 a 155 mm houfnice vz. 1917 s koňským potahem anebo 
vezené nebo tažené kamiony nebo traktory. Námaha, koní i -při osmiapřeži byla 
velmi značná, neboť -potíže činilo zásobování střelivem -a pak nedostatek vody. 
Doprava děl na nákladu-ích automobilech vázla pro nedostatek cest a traktory 
s článkovými pásy měly velmi malý akční rádius (7—8 km). Pokus s utvořením 
«míšených 155 mm baterii s četou autom obilní -a četou hipomobilni se -rovněž 
neosvědčil, neboť děla velmi trpěla při tahu kamionem.

Z toho, co bylo uvedeno, -plyne důležitost pečlivé organisnce, přesně při- 
ipůeo-bené -zvláštnostem míst, lidi i věcí, která jed-iné může -zajistili úspěch a 
iMřiti námahu mužstva, koní i materiálu.

RŮZNÉ
Příčiny tvoření se výkvětů na beto­

nových stavbách. V čísle 6 „Zpráv ve­
řejné služby technické“ uveřejnil prof. 
dr. inž. O. Kallauner z české vysoké 
školy technické v Brně zajímavý člá­
nek o tvoř ení se výkvětů na betonových 
stavbarh, z něhož vyjímáme: V jisté 
vední ústředně byly zjištěny výkvěty 
na betonové konstrukci, kde pro příští 
základy elektrických agregátů bylo po­
necháno více prohlubní. Část prohlubní 
nebyla omítnuta a jejich stěny se sklá­
daly z hubenějšího, pórovitého betonu. 
Po podrobném prozkoumání bylo zjiš- 
teno. že к přípravě betonu bylo užito 
velmi dobrého, volně tuhnoucího ce­
mentu. Zkoušená voda neobsahovala, 
škodlivých součástí a hodila, se pro be­
tonářské účely. Tvořeni se výkvětů bylo 
způsobeno a) vnikáním srážkové vody 
w betonové části vodní ústředny, jež 
nebyla dostatečně kryla, b) prosakující 
vedou byly vyluhovány cementové sou­

časí i, zejména vápno ve formě hydrátu 
vápenatého, c) působením kysličníku 
uhličitého, obsaženého ve vzduchu, byl 
hydrát vápenatý proměněn na bělavý 
uhličitan vápenatý, který tvoři výkvěty. 
Prosakováni vody betonem bylo způso­
beno nedostatečnou ochranou nekryte 
části stavby před svrchní vodou, ui-i.mi 
hutností betonu a trhlinkami v betonu 
Prosakováni vody do betonu bylo též 
podporováno ponecháním prohlubenin 
v betonu bez. hutnější cementové omítky 
a chybějícím odpadem pro odvedeni 
srážkové vody. Bližší odůvodnění o tvo­
řeni se výkvětů je na stránce 171 řeče­
ného časopisu.

Světová výroba petroleje roku 1926. 
Nejvíce bylo vyrobeno petroleje ve 
Spojených státech (asi 117.478 milionů 
litrů), pak v Mexiku (13.590 mil. litrů), 
v Rusku (9060 mil. L), Venezuele (5285 
mil. 1), v Persii (5285 mil. 1.), v Ru­
munsku (3140 mil. I.), v Nizozemské
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Indii (3020 mil. L), v Peru (1736 mil. 1.). 
v Indii (1208 mil. L). V iwtalnieti zo­
rních klesá roční výroba značně [rod 
jeden tisíc milionů litrů. V Českoslo­
venské republice bylo r. 1924 vyrobeno 
asi 11 a r. 1925 asi 7% mil. litrů petro­
leje. („Zprá vy veřejné služby technické“ 
čís. 6.)

Itálie.
Letectvo. Ministr letectví zřídil kurs 

pro piedvojenský letecký výcvik 17 až 
191etých. Kurs trvá 11 měsíců. Po 50 
hod.nácb letu a úspěšném skončení 
zkoušek dostanou absolventi I. vysvěd­
čeni pro řízeni letadel a hydroavionů. 
Po dobu trvání kursu nosí žáci občan­
ský oděv s odznakem, mají bezplatné 
stravování a. ubytování a měsíční od­
měnu asi 190 Kč ve vyšším, 125 Kč 
v nižším kursu. Při úmrtí ve službě 
dostanou dědicovi- asi 116.000 Kč, při 
trvalém zranění 68.500 Kč, při přechod­
ném asi 24 Kč denně. Při onemocnění 
mimo dobu létaní poskytuje se SOdenní 
ošetřování. Absolventi vstoupí buď 
ihned nebo později do voj. služby a. pro­
dělávají nový výcvik pro poddůstoj­
níky nebo duslujmk w Fp ukuně.он vy - 
cviku dostanou II. vysvědčení a jsou 
jmenováni poddůstojníky nebo pod­
poručíky. -(M. W. č. 35./27.)

Maďarsko.

Pěší technická rota a spojovací rota. 
Technická, rota pěš. pluku má. velitele 
jednoho kapitána a 60—70 mužů. Muž­
stvo je vycvičeno v stavbě mostů, opev- 
ňovacich a trhacích pracích. Výcvik 
koná se periodicky pro technické roty 
obou pluků brigády společně. V roce 
1926 konaly technické roty 11. a 12. 
honwédského pluku cvičení u Tiszaloku 
a technické roty honw. pluku 13. a 14. 
u Sajo. — Mimo technickou rotu má 
pěší pluk jednu spojovací rotu o stavu 
60 mužů. Velitelem je kapitán. (K. e. 
N. 3./27.)

Anglie.
Nejživější motorisaci prodělává ani.'. 

Heká armáda. Všechny baterie praví- 
dělného vojska vyjma divisního a jízd­
ního dělostřelectva jsou motorisovány. 
Zkouší se nová vozidla pro postup s pě­
chotou. Velmi dobře skončily zkoušky 
s novým Gválcovým útočným v zem - ' 
...Morris" pro jeho neobyčejnou schop- 
nosí překonávali obtíže terénu a v-v 
kou rychlost. M. W. 35./27.)

Letecká obrana Londýna. Letecký 
generál Ashmore prohlásil, že obraná 
Londýna, spočívá ve 2 leteckých ochran- 
nýcn brigádách po 2 dělostřeleckých 
oddílech po 3 batteriích (o 8 dělech), 2 
osvětlovacích praporech (po 3 rotách 
s 24 světlomety a 1 signálové robi 
Mimo to spolupůsobí 11 samostatných 
osvětlovacích rot 6 bojovým letectvem. 
Zavedena bude zvláštní pozorovací sil. 
Stav brigád byl 400 mužů což činí 4 
až 90% předepsaného stavu. Pro oka. 
mžitou pohotovost je třeba, aby měly I 
i v míru válečný stav. M. W. 35äi I

Kanada.

Střelecké společnosti. V Kanadě utv I 
čily se vojenské a civilní společnosti] 
pro zdokonalení se v zacházeni ■- I 
zbrani a ve střelbě. Společnost i vnj№ I 
ských je 154 a mají 25.382 členů, sp I 
lečnosti občanských je 112 a mají v-1 j 
7.000 členů. (E. é. N. 3./27.)

Uruguay.
Armáda je rozdělena ve 2 vojenskí-1 

obvody a skládá se z těchto zbrani: li I 
praporů pěchoty. 9 pluku jezdectva, 1. 
jízdního dělostřeleckého pluku a. 2 hor-1 
ských dělostřeleckých pluků. Ženijní I 
vojsko skládá se z 1 železničního pfr! 
póru, 1 mostního praporu, 1 zákopnic ] 
kého a 1 telegrafního praporu. (L» 
л. A 27.! Chř.

Z NAŠICH REVUÍ
Vojensko-technické zprávy.

4oč. IV. (1927), č. 1.
Škpt. Ing. dr. Ettel věnuje pozor­

nost zornému poli plynových masek. 
Článek. doprovázený 16 fotografickými 
snímky nasazených masek různých 
států až po nejmoděrnější t. ř. prů­
myslovou masku německou, probírá 
vliv velikosti a tvaru zorníků, to jest 
otvorů pro oři. Zorníkem spatřuje oko

kruh, zvaný zorné pole. Zorní- pole jů- 
noho oka je omezeno nosem, obočím j 
tvářemi. Jeho velikost je možno měřil 
přístrojem zvaným apertometrem. Je ľ 
polokoule o průměru 2 ni. označen 
systémem poledníků a rovnoběžek. Mě­
ření spočívá v stanoveni nejzazši á№ 
nice, kterou lze pohybováním oči I» 
střehnouti. Článek je doprovázen- 1 
diagramy zorných poli různých таям 
Autor dospívá к názoru, že nejvW
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